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２０１１.９.２９ 

 

株式会社 岩手朝日テレビ



第１５１回 放送番組審議会議事録 
 

 

１．開催日時    平成 ２３年 ９月２９日（木）１１時～ 

 

２．開催場所    岩手朝日テレビ ３階 会議室 

          

３．委員の出席  

 

委員総数  ７名 

 

出席委員数 ６名 

 

委 員 長       増 子  義 孝 

副委員長       村 田   久 

委  員       小田島  利 昭 

委  員       笠 川  さゆり 

委  員       そのだ  つくし 

委  員       田 口  幸 雄 

 

欠席委員数 １名 

         

委  員       弭 間  俊  則 

 

 

            

 

会社側出席者名 

        代表取締役社長    富 永 健 治 

専務取締役      辻   一  成 

取締役        小 林 直 紀 

取締役        長 生 正 広 

報道制作局長     佐々木  貴 

報道制作局部長    鈴 木  敦 

編成業務局長兼放送番組審議会事務局長 

     落 合  成 範 

番組審議会事務局   佐 藤  清 一 



４．議 題 

  

（１）合評番組 

 「つながろう いわて｣ 

        

（２）１０月単発番組及び９月の視聴率について 

（３）次回審議会 

   開 催 日：平成２３年１０月２６日(木)１１時～ 

        岩手朝日テレビ ３階 会議室 

   合評課題：「“十五歳”の原点～啄木・尾崎空を求めた天才詩人」 

   放送日時 平成２３年１０月２５日(火)１９:００～１９：５４ 

  

 

５．概   要 

 

※ 社長より、大船渡支局の新設は震災報道の強化のためと説明。来年 3 月 31

日でアナログ放送は完全終了となる。11,817 世帯の難視聴世帯があるが、年

内をメドに完了するよう努力している。 

 

※ 落合事務局長より 10 月の単発番組と 9 月の視聴率について説明した。 

 

※ 震災を一過性のものと思わず、長期的に取り組んで報道しているのは良いこ

とだ。 

 

※ 被災地岩手県、宮城県、福島県の良いところを全国的に報道してほしい。 

 

※ お盆のお祭りシーンは、より詳しく放送して欲しかった。 

 

※ 冒頭のシーンは、衝撃的。タイトルからすれば、このような始まり方がふさ

わしいのか疑問である。 

 

※ 企業や教育現場で防災について1時間の中で飽きることなく見ることができ

たのではないか。 

 

※ 特定の企業のみを取りあげるのでなく、複数社取りあげるべき。 

 

※ 全体的に復興が順調であるかのような内容に仕上がっている。本当にそうな

のか。もう少し街づくりの問題点を取り上げても良かった。 

 

※ ボランティアのかたがどのようなお手伝いをしているか、不足している地域

は何処か、報道して欲しい。  

 



６．議事の内容 

 

落合事務局長  それでは、只今より、第１５１回岩手朝日テレビ放送番組

審議会を始めます。 

それでは、増子委員長、議事をお願いいたします。 

 

増子委員長  それでは富永社長、一言お願いします。 

 

 

富永社長     本日もお忙しい中お集まりいただきましてありがとうござ

います。 

         ９月の人事異動で、震災報道強化のため報道制作を増員、

また大船渡に支局を設立しました。ＨＤカメラを配置しこれ

まで以上に報道関係の情報を強化してまいります。 

         岩手・宮城・福島の被災３県はデジタル完全移行の時期が

延長になりましたが、来年３月３１日正午をもってアナログ

完全終了となります。 

        現在難視聴対策を行っておりますが、未だ 11,817 世帯の難視

聴世帯がございます。年内をめどに完了するように全力を尽

くしています。 

         今日も忌憚のないご意見を頂戴したいと思っておりますの

でどうぞよろしくお願い致します。 

 

 

増子委員長    ありがとうございました。11,817 世帯がまだ視聴できない

のですか。 

 

 

富永社長     受信環境の整備がまだされていないのが現状です。 

         

 

増子委員長    そうですか。他に何かご質問等ございませんか？ 

        ないようですので、視聴率と単発番組についてお願いします。 

 

 

落合事務局長   では１０月の単発番組と視聴率についてお話しさせていた

だきます。１０月ＩＡＴは１５周年を迎えますが、１０月１日

朝９時３０分から「いいこと、ごろごろ」を放送いたします。

同日、１３時２５分からは「よみがえれ！東北～取り戻したい、

故郷を～」こちらは東日本大震災による津波で甚大な被害を受

けた岩手県沿岸を取材したものですが、震災から半年が過ぎ、

陸前高田の美しい松林の名勝、高田松原の７万本の松林はただ



１本が残り希望の象徴にもなりました。高田の一本松は半年後

どのようになっているのか。震災に伴う津波の被害は甚大でし

た。この地で再びかつての暮らしを取り戻したいと願う人々の

奮闘の様子を半年間追いました。 

１０月８日は楽茶間にかわり、「いいコト！」の放送が毎週土

曜日朝９時３０分からスタートいたします。ぜひご覧ください。        

１５日１１時１５分からＩＡＴ開局１５周年特番「故郷に生

きる」津波ですべてを失った、陸前高田市の醤油製造会社、八

木澤商店９代目社長河野通洋氏はリストラもせず、経営の続行

を決断しました。生き抜くために闘う八木澤商店さんの半年の

記録から、完全に復興できるその日を迎えるために大切なもの

は何かを放送いたします。また２５日１９時からは次回の番組

審議会の合評番組でもあります、「十五歳の原点～啄木・尾崎 

空を求めた天才詩人」の放送を予定しております。どうぞご覧

下さい。 

では視聴率にうつります。９月の視聴率は、全日７，２％で

４位、ゴールデン１１．４％で４位、プライム１１・７％で４

位プライム２は７．４％で１位でした。 

 

 

増子委員長    ありがとうございました。何かご質問などございませんか。 

        なければ合評課題に移ります。 

 

 

笠川委員     テーマである「つながろう いわて」震災の特別番組とし

て各局いろいろな視点から放送されていますね。この番組は、

始まりに津波のシーンから始まり、画像を見て中にはショック

な方もおられるかもしれません。その気持ちを考えると少しが

っかりしたのが心境です。 

         大槌で震災が起きた同じ時刻１４時４６分から生放送で放

送していましたね。八木澤商店さんのお話しで復興という話を

しておりました震災でも誰一人辞めることなく仕事を続けて、

年配の方が忙しいことは良いこととお話ししておりました。 

        復興につながっていると理解できました。 

         ３つの学校が１つになったシーンがありました。小学生が

不安な気持ちの中、スタートした学校生活でしたが後半には子

供たちの笑顔が映しだされて笑顔のシーンがいっぱいあって

良かったと思いました。 

        甚大な被害だった津波の日からここまで復興されたことが良

くわかりました。しかし、津波のシーンと復興のシーンのギャ

ップが大きく、内容的に欲張りすぎたのではないでしょうか。 

        復興を中心とした作りだったらもっと良い作品になっていた



と思いますね。 

         今回の震災を一過性のものと思わず、長期的に取り組んで

報道しているのは良いことだと思いました。被災地、岩手・宮

城・福島の良いところをもっともっと全国的にひろげてほしい

と思います。 

 

          

笠川委員    各局で各地の津波の様子を震災当初から１か月後、２か月後

というように順を追って映像で変化していく様子がわかるよ

うに流して欲しいと思いました。 

        企業や教育現場で防災について１時間の中で飽きることなく

見ることができました。被災企業については、八木澤商店さん

の頑張っているところばかりではなく、他の企業も取り上げて

欲しかったと思います。 

        ３校合同の学び舎、子供たちの様子、もう少し時間枠を広げ

て放送して欲しかったと思います。このようなシーンは希望が

持てるシーンですので、もう少し掘り下げて放送してください。 

 

 

そのだ委員   全体的に音楽と場面の組み合わせが良かったという印象です。

エンディングの局はありきたりでしたが涙が出ました。 

        最初ハードな映像から始まり、アンケートはわかりきった内

容でしたね。 

        お盆のお祭りのシーンはもう少し詳しく放送して欲しかった

です。子供は元気を取り戻しています。 

逆に親のほうがナイーブになっているのが現状です。大人のほ

うがむしろ気を使って大変だと思います。 

 

 

田口委員     始まりは苦しいシーン、衝撃的でした。タイトルから考え

ればこのようなはじまり方がふさわしいのか疑問でした。 

         空からの映像、断片的な映像見たことがない映像もありま

したね。八木澤商店さんは取り上げられる回数が多いのでほ

かの企業を取材することはできなかったのでしょうか。 

３校合同のシーンには私も希望が持てました。地震発生の

時刻に合わせて生放送されていました。過去に決別して未来

へ向かってというシーンでしたが、タイトルとはかけ離れて

いたように思います。全体としてタイトルが内容と焦点があ

っていなく、音楽は鎮魂、アメージンググレース、この番組

は泣けるイメージで終わらせてよかったのでしょうか。甚大

な被害をもたらせ、気持ちが塞がっている状況の下、むしろ

明るいイメージで終わらせるほうが良かったのではないでし



ょうか。 

 

 

村田副委員長   「つながろう いわて」という題名でしたが、タイトルは

十分気をつけてつけないとダメです。 

大津波が押し寄せる冒頭の映像、そして復興に向ける人々

の最後のシーン、メリハリのある映像で締めくくりは良かった

と思います。全体的に復興が順調である内容に仕上がってはい

ますが、本当にそうなのでしょうか。もう少し町づくり等の問

題点を取り上げても良かったと思います。 

空から見た被災地、大槌町の合同法要、新町長のインタビュ

ー被災会社・八木澤商店、３校合同の学び舎、これからの防災

を考える。内容の構成は５分野になっているが、被災地住民の

今抱えている本音の声が薄い気がしました。例えば、空から見

た養殖の風景を見ると、養殖業の明るい未来が見える思いです

が、本当にそうなのでしょうか。養殖業者の生の声が聞きたか

ったですね。また、新しい町づくりに被災地の住民の声が反映

しているのでしょうか。 

仮設住宅に入居している人々の思いはどうなのでしょう。職

を失った人々はどうなのでしょう。 

そのような現状での生の声を入れるべきだったと思います。 

 

 

増子委員長    発生当時の映像、空からの映像、当時と今ではこんなに違

うというところを映して欲しかったですね。 

         全体的に９月１１日、発生から半年が経ち、このような作

り方しかできなかったのでしょうか。今の被災者がこれを見

て町長が明日からの暮らしどうすればよいか。とお話しされ

ていましたが、国の方針も決まっていない現在、被災者はず

っと我慢をしてギリギリまできていると思うのです。 

         仕事がない人はこれからどうするのでしょうか。元の暮ら

しになんて戻れないのが現状です。これから先が問題なので

すよ。全国レベルの番組でたとえば報道ステーションやニュ

ースなどでも取り上げるべき問題だと思うのです。 

復興、復旧と言いながら被災者の方々は大変な思いをして

いるのです。そこを論点にしてこれからも考えた番組を制作

して欲しいと思います。 

 

 

笠川委員     義援金などはどのように使われているのでしょうか。報道

されないので全くわかりません。その点を報道しているのを

ほかの局でも見たことがありません。マスコミで取り上げて



くれると視聴者の目も集まるでしょう。義援金だけではなく、

ボランティアの方がどのようなお手伝いをしているのか、ど

この地域でどのようなボランティアが足りないのか等詳し

く放送するべきだと思います。 

 

 

増子委員長   これからが大変ですね。取材を続けているようですので、

次回に期待しています。 

        来月、１０月２７日に全国番組審議会が行われます、議題

は震災報道。テレビ報道についてです。ご意見があればぜひ

よろしくお願い致します。 

ほかに何かございませんか。なければ次回についてお願いし

ます。    

 

 

落合事務局長  では次回についてご説明申し上げます。 

次回は、１０月２６日水曜日の午前１１時から弊社３階会議

室で開催いたします。 

本日は貴重なご意見をありがとうございました。 

 

増子委員長  それでは終了します。ありがとうございました。 

 

 

 

７.審議機関の答申または改善意見に対してとった措置 

ご指摘頂いた点を、今後の番組作りの参考とすることとした。 

 

８.審議機関の答申または意見の概要の公表 

 朝日新聞岩手県版 10 月 1 日に審議概要を掲載。 

系列各局に議事録を送付。 

本社受付に議事録を常備、閲覧に供す。 

インターネットホームページに掲載。 

 

９．その他の参考事項 

特になし 

 

10．配布資料 

◎  １０月単発番組編成予定表 

◎  ９月岩手地区視聴率 


